Interrogazioni

1) Si consideri lo schema:

Studenti(Matricola, CognomeStudente)

Esami(Matricola, CodiceMateria, Voto, Anno, Semestre, CodiceDocente,)

Docenti(CodiceDocente, CognomeDocente)

Attivazioni(CodiceMateria, Anno, CodiceDocente, LetteraCorso)

Materie(CodiceMateria, NomeMateria)


e si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.


a) Si trovi il nome di tutti gli studenti che hanno 27 come unico voto

b) Si trovi il nome di tutte le materie che nel 2001 sono state attivate con ‘Ghelli’ come unico docente

c) Per ogni Materia, si restituisca il codice ed il numero di esami registrati per quella materia
3) Si consideri lo schema:

Libri(CodiceLibro, Titolo, NomeEditore*);


AutoriLibri(CodiceLibro *, NomeAutore)


Editori(NomeEditore, Indirizzo, Telefono)


CopieLibri(CodiceLibro *, CodiceBiblioteca*,NCopie)


Biblioteche(CodiceBiblioteca, IndirizzoB, NomeBiblioteca)


Prestiti(CodiceLibro*, CodiceBiblioteca*, CodiceUtente*,DataPrestito,DataRiconsegna)


Utenti(CodiceUtente, NomeUtente, IndirizzoU,Telefono)


e si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.


a) Si trovi il nome di tutti i libri che hanno ‘Calvino’ come unico autore

b) Si trovi il nome di tutti gli utenti che hanno in prestito solo libri dalla biblioteca ‘Centrale’

si spieghi come si comportano le seguenti interrogazioni con i libri il cui editore non è ‘ABC’? (Li restituiscono tutti, non ne restituiscono nessuno, ne restituiscono solo alcuni, e perché):

a) select l.titolo

from  Libri l

where not exists (select * from AutoriLibri al

                            where l.CodiceLibro = al.CodiceLibro and l.NomeEditore = ‘ABC’

                                       and al.Autore <> ‘Ghelli’)

b) select l.titolo

from  Libri l

where not exists (select * from AutoriLibri al

                            where l.CodiceLibro = al.CodiceLibro and l.NomeEditore <> ‘ABC’

                                       and al.Autore <> ‘Ghelli’)

Si scriva un’interrogazione che ritorna i libri dell’editore ‘ABC’ il cui unico autore è Ghelli.
1) Si consideri il seguente schema relazionale

Fornitori(CodF, Nome)

Telefoni(CodF*, Prefisso, Telefono)

Offerte(CodF*, CodP*, Prezzo)

Prodotti(CodP, Descrizione, Peso, Colore)

Si risponda alle seguenti interrogazioni:

· Si trovi il nome di quei fornitori i quali hanno tutti i numeri di telefono con prefisso 06

· Si trovi il nome di quei fornitori che producono solo prodotti il cui peso supera 10

3) Si consideri il seguente schema relazionale

Telefoni(CodF*, Prefisso, Telefono)

Fornitori(CodF, Nome, Provincia)

Offerte(CodF*, CodP*, Prezzo)

Prodotti(CodP, Descrizione, Peso, Colore)

Si risponda alle seguenti interrogazioni:

· Si trovi il nome di quei fornitori che producono solo prodotti di colore rosso

Vincoli

2) Si consideri la seguente relazione che rappresenta il superamento di esami da parte di studenti:

Esami(Matricola, CognomeStudente, CodiceMateria, NomeMateria, Voto, Anno, Semestre, CodiceDocente, CognomeDocente)

e si modellino i seguenti vincoli come dipendenze funzionali:

a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia da docenti diversi

b) (rafforza a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia

c) (contraddice a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia dallo stesso docente

d) Se uno studente è esaminato due volte dallo stesso docente nello stesso anno, allora la materia è la stessa

a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia da docenti diversi

b) (rafforza a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia

c) (contraddice a) Nessuno studente può essere esaminato due volte nella stessa materia dallo stesso docente

d) Se uno studente è esaminato due volte dallo stesso docente nello stesso anno, allora la materia è la stessa

a) Nessun attore può lavorare a due film prodotti lo stesso anno da due case di produzione diverse

b) Nessuna CasaDiProduzione può produrre due film diversi con lo stesso titolo

c) (Attenzione: contraddice b) Un titolo già usato può essere ri-usato solo dalla stessa casa di produzione

d) Se un attore lavora a due film diversi lo stesso anno, allora il regista è lo stesso

2) Si consideri la seguente relazione che rappresenta la partecipazione di attori a Film:

Presenze(CodiceAtt, NomeAttore, CodiceFilm, TitoloFilm, Regista, CasaProduzione, AnnoProduzione)

si modellino i seguenti vincoli come dipendenze funzionali:

a) Nessun attore può lavorare a due film prodotti lo stesso anno da due case di produzione diverse

b) Nessuna CasaDiProduzione può produrre due film diversi con lo stesso titolo

c) (Attenzione: contraddice b) Un titolo già usato può essere ri-usato solo dalla stessa casa di produzione

d) Se un attore lavora a due film diversi lo stesso anno, allora il regista è lo stesso

a) Nessun attore può lavorare a due film prodotti lo stesso anno da due case di produzione diverse
Attore,Anno -> CasaProduzione

b) Nessuna CasaDiProduzione può produrre due film diversi con lo stesso titolo

CasaProduzione, Titolo -> Film

c) (Attenzione: contraddice b) Un titolo già usato può essere ri-usato solo dalla stessa casa di produzione

CasaProduzione, Film -> Titolo

d) Se un attore lavora a due film diversi lo stesso anno, allora il regista è lo stesso

 Attore, Anno -> Film

Transazioni

3) Si descriva sinteticamente il protocollo two phase lock (blocco a due fasi) e si dica il nome della proprietà delle transazioni che è implementata usando tale protocollo

1) Specificare sinteticamente che cosa si intende per: atomicità e serializzabilità

Elencare le proprietà delle transazioni, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

2) Descrivete SINTETICAMENTE le proprietà delle transazioni

1) Definite la nozione di serializzabilità e fate un esempio di un’esecuzione non serializzabile di due transazioni

2) Definite la nozione di serializzabilità e specificate sinteticamente il protocollo usato per implementarla

1) Definite le nozioni di Atomicità e Persistenza ed accennate alla tecnica con cui vengono realizzate
1) Descrivete brevemente le proprietà delle transazioni, accennando per ciascuna al modo in cui viene in genere realizzata

1) Elencare le proprietà delle transazioni, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

1) Descrivete SINTETICAMENTE le proprietà delle transazioni

1) Definite la nozione di serializzabilità e fate un esempio di due transazioni tali che qualunque loro esecuzione sia serializzabile

1) Definite la nozione di serializzabilità e specificate in che modo viene implementata nei DBMS

Date due transazioni insert,...
Relazionale
2) Si dica quando è che una decomposizione R1(T1)...Rn(Tn) di uno schema R(T,F) ne preserva i dati (dare la definizione).

3) Si elenchino in estrema sintesi le differenze tra la 3FN e la FNBC, e tra gli algoritmi di sintesi e di analisi.

3) Applicate l’algoritmo di analisi al seguente schema, portando se necessario le dipendenze in forma canonica

R(ABCDE)  A(B, A(D, BC(E, CD(A, B(E

1) Date la definizione di decomposizione che preserva i dati.

Considerando la tabella sottostante, dite quali tra le due decomposizioni R1(AB),R2(BC) e R1(AB),R2(AC) preservano i dati

A
B
C

1
12
10

2
12
20

3
13
30

3) Definite la nozione di chiave esterna

2) Scrivete la definizione di decomposizione che preserva i dati

3) Elencate gli operatori dell’algebra relazionale e (opzionale) scrivete alcune delle equazioni che essi soddisfano (ad esempio σC (σC’ (r)) = σC’ (σC (r))

1) Considerate lo schema:


Studenti(Matricola,Nome,Cognome,Voto,Materia,Data)

a) Specificatene le dipendenze funzionali

b) Spiegate perché l’uso di questo schema, in pratica, presenta dei problemi

c) Spiegate perché la decomposizione indicata sotto non va bene:


Studenti (Matricola,Nome,Cognome) Esmai(Cognome,Voto,Materia,Data)

1) Date la sola definizione di ‘schema in terza forma normale’ in maniera precisa
4) Considerando lo schema


Studenti(Matricola,Nome) Esami(Matricola*,Voto,Materia)

scrivete l’interrogazione che trova il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame di ‘Basi di Dati’ usando gli operatori dell’algebra relazionale (non usate SQL!)

3) Definire formalmente che cosa significa che X determina univocamente Y (ovvero che X(Y) Considerando la tabella sottostante, dite se è vero che: A(C; B(C; C(A; A(C

A
B
C

10
12
10

40
13
20

40
14
20

40
15
30

Varie

Elencare le fasi della progettazione di una base di dati, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

Dire che cos’è l’indipendenza logica delle applicazioni.

2) Descrivete SINTETICAMENTE in che senso, secondo voi, il modello ad oggetti è più ricco (più espressivo) del modello relazionale

Portare la condizione dentro o fuori al not-exists

SI considerino le due seguenti versioni di un'interrogazione per trovare gli studenti di informatica che hanno superato esami solo nel 2003. Dire se sono equivalenti, e spiegare la risposta.

Select s.Matricola

From studenti s
Where s.CDL='Informatica' and


Not exists (Select *




From esami e




Where e.matricola = s.matricola





And not e.anno = 2003)

Select s.Matricola

From studenti s
Where Not exists (Select *




From esami e




Where s.CDL='Informatica' 
                                                And e.matricola = s.matricola





And not e.anno = 2003)

Che cos'è un indice
